

# “最强大脑”撑起“治惠掌心”

## 长兴实现13个部门48项事项“一窗受理”

本报记者 蒋宜 杭栋莹 通讯员 蔡杰

一张基层治理全科网格大网、一支专兼职网格员队伍、一款移动办公APP、一个基层治理综合信息平台——长兴县用好大数据，大力推进县域治理现代化水平。

### “最强大脑”

周培康是太湖街道专职网格员。这天，他像往常一样巡查网格，发现一家已被法院查封的酒店的大门敞开着，封条已被破坏。他立即拍下照片，通过手机APP将信息上报到基层治理综合信息平台。街道综合信息指挥室工作人员高峰在平台上接收到这一信息，迅速通过平台上报至县综合信息指挥中心，由县中心流转给县法院进行办理。法院执行法官接到信息后去现场核实，重新贴上封条并展开调查，督促物管人员加强看管。最后，执行法官将事件处理结果、重新贴上封条的现场照片等上传平台。这一信息也同时反馈到周培康的手机端。从发现问题到解决问题，整个过程仅2个工作日。

在长兴，按照“按需抓取、实时共享”的原则建成的CIG信息资源共享服务平台，是全国首个县域治理的基础数据平台，是全县各类信息系统的“接入口”，而且能够实现与各部门现有信息系统自动对接，彻底打破部门之间的信息壁垒。

目前，CIG信息资源共享服务平台已完成288类信息资源、3445个数据项、9369路视频、68.4万人口、8万多个法人、19万个城市部件、18万件城市事件和900万条空间数据的梳理和聚合。全县17个乡镇街道、496个全科网格、37个委办局通过平台实现联动管理、协同处置。这个平台已经成为长兴县域治理的“最强大脑”。

### “治惠掌心”

在太湖街道便民服务中心，新塘村网格员沈小英正在帮人领取准生证。3天前，她走访一户新婚家庭时发现，那家的女主人已经怀孕几个月了却还没有办理准生证，于是她通过政务版“治惠掌心”APP，将小两口的结婚证等证件拍照上传。街道工作人员在后台

审核完成后通知了沈小英，由她替孕妇代领。

“掌心”谐音“长兴”，“治惠掌心”寓意现代治理惠及长兴百姓，服务管理手段方式可以在手掌之中实现，治理、服务效果一切尽在掌握。在“最强大脑”的支撑下，长兴县整合平安通、食安通、河长通等各类政务管理类APP，形成统一客户端，实现了“七通八通变一通”。

除政务版“治惠掌心”APP之外，长兴县还整合公安、人社、卫计等部门开发的各种便民服务类APP，推出了惠民版的“治惠掌心”APP。群众通过惠民版“治惠掌心”APP即可办理咨询投诉、生活缴费、办证审批等13类48项事项。

目前，长兴已在全省率先打通了13个部门的48项“一窗受理”事项。全县1387名专兼职网格员全面升级为代办员，进一步提升“最多跑一次”服务水平。



### 开展反家暴日活动

通讯员 王威

本报讯 在11月25日国际消除家庭暴力日来临之际，乐清市法院开展了反家暴日主题系列活动，邀请市妇联代表、各乡镇妇联主席等一同旁听一起涉家暴离婚纠纷案件庭审；举行了反家暴维权联络站和家事纠纷调解站授牌仪式，并召开了家事审判工作情况新闻发布会。

乐清市法院民一庭庭长倪建双介绍，该院联合妇联在乐清市妇女儿童维权中心、柳市、虹桥和大荆4处设立家事纠纷调解站和反家暴维权联络站，实现对人身安全保护令案件的快速立案、快速审结、快速执行，有效保护涉家暴案件当事人的人身安全。

今年以来，乐清市法院通过诉前调解化解各类家事纠纷482件，开展家事调查192件、家事回访118件；组织社工参与家事案件178件385人次。

### 打造清廉政法队伍

通讯员 吴昊

本报讯 今年以来，为进一步加强党风廉政建设，筑牢防腐拒变防线，景宁法院通过各项举措，努力打造一支为民务实清廉的政法队伍。该院出台了《审务督察制度》《廉政监察员工作职责规定》等制度，开展司法作风督查专项行动，构建清廉指数，实现量化考核；同时，向干警家属寄送《家属助廉书》，引导干警家属把好家庭廉政关，并协助干警做好财产申报、家庭财产登记等工作，营造弘扬廉荣贪耻的良好风尚。



### “小心盲区”

昨日，台州市公安局交通警察局直属一大队民警走进台州市实验小学，上了一堂别开生面的交通安全课。学生们亲身体验了大货车盲区，从而提高警惕。

通讯员 何文斌 何莉莉 摄

## 执行员童旭旻：“申请人拿到执行款，是我最高兴的时候”

通讯员 陈群力 宋红芬

本报讯 今年34岁的童旭旻，是宁波市奉化区法院执行局的一名执行员，自2012年考进法院后便一直奋战在执行一线。近年来，奉化区法院执行案件的结案数均有明显增长：2017年新收案5621件，结案5306件；2018年以来新收案4175件，结案4115件。这一个个案件背后，正是童旭旻这样的执行员们的默默付出。

执行工作是法院工作中一块难啃的“硬骨头”，童旭旻和同事们在工作中经常会遇到意外，有时候还会受伤。最近这几天，童旭旻的腿上就有一个正在结痂的伤口。“这是前不久在追被执行人时，不小心摔伤的。”童旭旻说。当天晚上，他接到申请人的举报电话，称在斗门村附近发现被执行人在吃宵夜。童旭旻他们立即赶了过去，到达现场时，对方拔腿就跑，童旭旻奋起直追。跑进一条小弄堂时，因为在修路，地面坑坑洼洼，又没有路

灯，两人都摔倒了，童旭旻顾不得腿上受伤，迅速爬起来，把被执行人制服。对于童旭旻来说，这样的小伤实在是太多了，就在前个月，他遭遇被被执行人暴力抗法，被抓伤咬伤。

在执行现场，执行人员不仅要与被执行人斗勇，更要斗智，沉着冷静地应对，从细节入手，将复杂的执行案件一一突破。去年，童旭旻等人去一家工厂传唤被执行人，被执行人躺在地上耍无赖，被执行人的儿子拿着木棍威胁法院执行人员，不让执行人员将人带走，还煽动厂里的工人将执行人员围住，并开来铲车把厂门堵住。危急情况下，童旭旻一方面做被执行人的思想工作，向他们说明法院工作人员正在依法执行公务，工人们的这种行为不仅帮不了被执行人，反而是在害被执行人，同时告知他们妨碍法院执行可能要承担的法律后果，工人们听了之后都退开了；另一方面通过被执行人去劝他儿子。被执行人担心儿子受到刑事处罚，劝他放下了手中的木棍。此时，法院增援队伍赶

到，和童旭旻他们一起，顺利把被执行人及其儿子带回法院。

童旭旻一年要办理将近400件执行案件，平均每天要处理一两件，工作量非常大。“有时候，如果找不到被执行人，或者对方没有财产可供执行时，可能会受到申请人指责，我心里也难免委屈。”童旭旻说，“但是，当一件案子顺利执行完毕，申请人拿到执行款的时候，也是我最高兴的时候。有一个案子，被执行人电话打不通，人也一直找不到。一次偶然机会，童旭旻他们得知被执行人可能几年前在广西防城港开过公司。他们马上赶去查证，果然查到了由被执行人两夫妻出资办的公司，并查到这家公司出资购买了几块土地，有财产可供执行。随后，在当地法院的帮助下，童旭旻他们联系上了对方，告知其法律后果。慑于法律威严，被执行人主动来到法院，和申请人达成和解，目前正在履行过程中。“这个案件我跟进了2年，现在有个好的结果，我特别高兴。”童旭旻说。

### 全力打造平安小区

通讯员 唐云珍

本报讯 为全力打造平安小区，杭州市余杭区闲林街道专门出台了《物业小区平安创建实施方案》及考核细则，全面开展“平安大巡防”“平安大检查”“平安大宣传”等活动，指导物业公司设定日常巡逻防控的重点时段和区域，提升保安巡逻的针对性；指导社区工作人员、志愿者等组建“红马甲”巡逻队40余支，每天不定时常态化地开展巡查，逐渐搭建起“专业警种巡航，社区民警管面，群防力量护点”的巡防体系。

### 普法面对面话执行

近日，永嘉县法院的法官应邀作客当地电视台《普法面对面》节目，介绍了该院为基本解决执行难采取的一系列措施及成效，并讲解了“执行难”与“执行不能”的区别。



通讯员 清溪 摄